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M a fasa. 
Frămentările ce 8 e petrec la B.-

Pesta sunt Încheierea unei fase din 
viaţa regatului ungar şi pregătire 
pentru o nouă fasä. 

Pasa, care acum se încheie, s'a 
Început atunci, când Românii s'au 
retras din vieaţa comună a regatului 
ungar. După-сз Românii s'au retras nu 
mai aveau rost nici Slovacii, nici Ger
manii, nici Sorbii, nici Rutenii şi tre
buiau să remână în cele din urmă 
singuri Maghiarii cu cei intraţi în 
soldul lor. 

Aceasta e nota caracteristică a fa-
sei trecute. 

Oameni cu multă bunăvoinţă şi c» 
multă pricepere au zis adeseori, că 
Românii trebuiau să urmeze lupta 
din parlamentul ungar, fiind-că astăzi 
numai lupta parlamentară e deplin 
leală, şi sunt astăzi oameni cu mnre 
autoritate în materie de politică 
practică, cari zic că ploitica n a ţ i-
n a l ă r o m â n ă numai susţinută în 
parlamentul ungar poate să aibă re-
sultate practice. 

Şi unii şi alţii ar avè dreptate, 
dacă noi Românii am avè vre-un in
teres să susţinem statul ungar. 

Nu am avut însă nici odată şi nu 
avem nici astăzi nici un interes de 
a-1 susţine. Neam supus şi ne su
punem legilor lui, am purtat şi pur
tăm sarcinile, pe care ni-le impune, 
suferim şi răbdăm fiindcă ne iubim 
ţeara, ne iubim unii pe alţii, suntem 
popor de oameni chibzuiţi, element 
de ordine şi ţinem la bunul nume al 
neamului nostru; dar' nici o jertfă 
de bunăvoie nu putem să aducem 
pentru formaţiunea politică, căreia 
i-se zice „„stat ungar" şi în care 
noi nu am putè să întrăm fără ca să 
ne lapădăm de noi Înşine. 

Am eşit din viaţa comună a aces
tui regat, fiind-că eram pătrunşi de 
sîmtëmêntul, că fără de noi el nu 
se va putè susţine, şi azi simţemen-
tul acesta e o convingere nu numai 
pentru noi ci totodată şi pentru 
mulţi alţii. 

A putut fără îndoială să funcţio
neze aparatul statului şi fără de noi. 
Guvernele s'au succedat, parlamen
tele s'au ales; legile sau croit şi ese-
cutat; impositele s'au adunat şi s'au 
cheltuit fără de nici o împedecare-
e lucru dovedit, că pot Maghiarii să 
conducă afacerile statului şi să chi
vernisească averile lui şi fără de 
conlucrarea noastră. 

Pot, dar' numai spre nemulţumirea 
atât a lor, cât şi a tuturora, care 
ţin ca ţerile aceste să prospereze. 

B oare cineva, care, voind binele 
Maghiarilor, poate să nu fie viu în-
grijat de starea, In care se află re
gatul ungar astăzi, după-ce timp de 
preste un pătrar de secol Maghiarii 
au făcut tot ceea-ce au voit în el şi 
din el? 

Nu e nimeni. 
Ori-şi-cât de stăruitori ar fi Ma

ghiarii, ei sunt prea puţini şi prea 
deprinşi a nu munci, pentru ca să 
poată Ca din mijlocul lor un destul 
de mare contingent de oameni ca
pabili pentru lucrarea sevîrşită în 
conducerea unui stat ca cel ungar. 
Au luat dar' nu numai cele mai 
bune, ci totodată şi cele mai rele 
puteri, ba au fost nevoiţi nu numai 
să primească, ci chiar să caute şi să 
cumpere puteri vii şi de la celelalte 
popoare, şi e lucru firesc, că nu cele 
mai bune, ci cele mai rele puteri 
li-s'au dat. 

Caracterele vênjoase, inimile gene
roase, oamenii cu dor de bine şi cu 
iubire de neam se consumă in luptă 
contra actualei formaţiuni politice : 
cu Maghiarii nu puteau să meargă 
de cât oameni slabi de ânger ori cei 
cu trebuinţe mari, cari vëd în vieaţa 
politica numai un mijloc pentru ago
nisirea mijloacelor de satisfacere. 

Astfel alăturea cu partea cea bună 
din poporul maghiar s'a adunat în 
vieaţa publică a statului ungar tot 
ceea ce popoarele din regatul un
gar au mai slab şi mai coruptibil, şi 
bărbaţii de stat ai maghiarilor, oameni 
onorabili şi generoşi, au devenit în
cetul cu încetul un fel condottieri, 
şefii unor cete de prădetori nesăţioşi. 

Regatul ungar nu mai e guvernat, 
ci ţinut în antreprisă, de companiile 
de exploatare, cari se numesc partide, 
se ceartă Intre ele numai pentru 
participarea la beneficii. Fără de 
beneficii nu mai poate nici guvernul, 
nici vre unul dintre şefii oposiţionali 
să-şi ţie aderenţa la un loc, căci în 
vieaţa public? a Ungariei numai folosul 
real şi imediat mai poate să deter
mine atitudinea oamenilor. 

Era un mare interes naţional, ca 
noi Românii să nu luăm parte la 
vieaţa aceasta. Ne-am corupt şi fără 
ca să luăm parte la ea, căci trăiam 
alăturea cu cei ce iau parte la ea şi 
sub greaua lor apăsare. S'au sporit 
şi la noi oamenii, pe care numai 
folosul real şi imediat îi determină, 
şi mai ales aceasta ѳ causa stării de 
lâncezire, în care ne ; flăm. De ce 
să mai alergi, să mai osteneşti şi să 
te expui, dacă nimeni nu-ţi dă nimi» 
pentru aceasta şi n'ai nici nădejdea 
unui succes apropiat ? Lupta o urme
ază numai cei mulţumiţi cu conştiinţa 
de a-şi fi făcut datoria, ear' numërul 
acestora scade şi la noi. La cinismul 
partidelor politice maghiare tot nu 
am ajuns însă ; noi tot ne mai dăm 
silinţele de a salva aparenţele, şi 
cele petrecute la alegerea de metro-
polit sunt dovadă, că numai puţină 
îmbărbătare ne-ar mai trebui, pentru-
ca în viaţa noastră să nu mai aibă 
rol hotărîtor tovărăşiile de interese 
familiare şi individuale. 

Am putea dar' să luăm parte la 
I viaţa publică a regatului ungar, dacă 
s'ar face o reformă electorală, prin 
care s'ar stabili cens egal şi cercuri 
electorale, şi ni-s'ar asigura o proce
dură electorală, care înlătură abu-
surile companiilor de exploatare. 

Constituit parlamentul în aceste 
condiţiuni, noi Românii am forma 
diupreună cu Slovacii, cu Germanii, 
cu Serbii şi cu Rutenii o minoritate 
destul de puternică pentru esercita-

rea unui serios control constituţional 
şi i-am sili pe Maghiari să s tee 
strtoşi la un loc şi să nu mai ţină 
ţara şi monarchia în continuă neli-
nivte prin frământările lor. 

Tocmai de aceea însă o asemenea 
r e z e m ă nu are să se facă câtă vreme 
daiaueşte formaţiunea numită „stat 
ungar" . Formaţiunea aceasta a fost 
croată anume în vederea exploatării 
.-ii nu s e poate, ca exploatatorii sâ-'şi 
facă e i înşişi exploatarea peste pu
tinţă. Ori-şi cât de des şi ori-şi cât 
t e stăruitor n i - s ' a r fi punênd deci 

reforma aceasta în perspectivă, nu 
putem crede, că în „statul ungar" ea 
. j e poate face. 

Oamenii politici ai Maghiarilor sunt 
învoiţi între dînşii ca guvernul, ori-
şi-care ar fi el, să abuseze de pu
tere , să violenteze, să corumpă şi să 
nesocotească legile, când vorba e să 
împedece controlul constituţional ori 
participarea la benoficii a „naţionaliş
tilor1'. 

E însă peste putinţă, ca Maghiarii 
să fie siguri de drepturi, de care 
ceialalţi concetăţeni ai lor nu se pot 
buouia, ş i trebuia neapăra t să vie 
î n practica vieţii constituţionale un 
timp în care guvernul are pentru toţi 
aceeaşi mesura , şi guvernul a abusât 
de putere, a violentat, a corupt şi a 
ü ' c o ü ü o t i t legi şi când vorba era să 
împedece controlul constituţional şi 
participarea la beneficii a oposiţiunii 
eşite din sinul „naţiunii." 

Aşa s'a produs în sînul naţiunii 
conflictul acut ce urmează să fie re-
soivat prin învoiala pusă la cale între 
partidele maghiare . 

Vorba nu e, ca abusul de putere , 
violentarea, corupţiunea şi nesocoti
rea legilor să înceteze, ci ca „naţiu
nea/' să fie garantată , că în viitor 
numai „naţionalităţi eu vor fi „ţinute 
în frâu" prin abus de putere , prin 
violentare, prin corumpere şi prin 
călcare de legi, ear ' „naţiunea" va 
putea să participe întreagă la bene
ficii. 

Acesta e caracterul nouei fase, 
care tocmai de aceea va trebui să 
fie scurtă. 

Dacă e adevërat , că „statul ungar" 
nu se poate susţine decât violentând 
„naţionalităţile", nu e mai puţin ade« 
vexat, că un guvern stabil nu e în 
Ungaria cu putinţă fără de violen-
tavea opusiţiunii naţionale maghiarii. 
Dacă va respecta guvernul învoiala 
făcută, el nu va putea să aibă ma
jori tate sigură în parlament, fîin-că 
majoritatea nu şi-o poate asigura 
decât prin beneficii şi prea sunt mulţi 
Cfù-ce aspiră Ia beneficii şi nu pot parti
cipa la ele fără-ca să răs toarne gu-
voruul şi să dee la o parte pe cei 
ce participă. Ori guvernul nu va res
pecta deci învoiala făcută şi atunci 
guvernele se vor schimba repede 
илиі după a l tu l : o desvoltare nor
mală pe basa unui asemenea com
promis nu e cu putinţă. 

Noua faşă nu poate dar să fie de
cât pregăt i toare, cea din urm > în 

ţevoluţiunea spre o organisaţiune fi
r e a s c ă , prin care li-se asigurează tu
t u r o r a acelea-şi drepturi şi li-se dau 
acelea-şi garanţii . 

Organisaţiunea aceasta va trebu 
neapăra t să se facă fie în statul un
gar, fie ceea ce pare azi mai proba
bil, într 'o monarchie unitară, şi nu 
va face fără de noi Românii, care prin 
număr, prin posiţiune geografică, 
prin legăturile noastre şi prin aptitu
dinile neamului nostru suntem ele
mentul moderator în ţerile coroanei 
ungare. Numai însă, dacă suntem 
strînşi cu toţii la un loc şi ştim să 
ne presentăm aşa, ca să le inspirăm 
şi altora încredere. 

In faţa nouei fase avem deci să 
facem şi noi tot cea ce fac Maghiarii, 
adecă să ne strîngem cu toţii la un 
Joc şi să lucrăm pe temeiul unui com
promis împreună. 

Ori-şi cât de mari ar fi deosebirile 
de vederi şi ori-şi-cât ae adânci re-
pulsiunile, sunt vederi , asupra cărora 
putem cu toţii, şi Interese, pe care 
suntem cu toţii gata să le susţinem, 
e un terîm larg, pe care putem să 
mergem împreună. 

Păstrându-şi fie-care grup individu
alitatea, pot toate să meargă împre
ună, şi înţelegerea e făcută între toţi 
îndată-ce cele mai ex t reme elemen
te şi-au călcat pe inimă şi s 'au apro
piat. 

Aceasta ѳ cea ce t rebue să se facă. 
Trebue să ne pătrundem cu toţii 

de convingerea, că numai cu toţii 
împreună putem să inspirăm încre
dere, să fim factor hotărîtor şi să 
primim o situaţiune, şi cu cât mai 
curênd ne vom uni noi, cu atât mai 
scurtă va fi noua fasă. 

Ioan Slavici. 

Evenimentele űin Francia au 
surprins lumea întreagă. Poporul, a 
cărui geniu a fost în totdeauna po
doaba Europei, a dovedit şi de astă-
dată, că e mare. De unde toată lumea, 
se aştepta la mari încurcături ce pu
teau să se provoace pe urma morţii 
neaşteptate a şefului statului, alegerea 
de président s'a întêmplat în 
mijlocul celei mai mari ordine. 

Loubet, presidentul Senatului, care 
de drept a fost şi président al con
gresului naţional întrunit la Versailles, 
s'a ales chiar la primul scrutiniu 
président al Republicei cu 483 
VOturi COntra 291 date antirevisionis-
tului Mèline. 

Partidele s'au grupat adecă pe ches
tia Dreyfuss. Naţionaliştii, antisemiţii 
şi reacţionarii au spriginit pe Mèline 
pentru-că el se declarase contra revisui-
rei procesului Dreyfuss. Ear' contra lui 
Loubet au agitat pe tenia, că ar fi ţi-
nênd cu Ovreii. 

Se înţelege, că marea majoritate a 
deputaţilor şi senatorilor nu s'a lăsat 
sedusă şi tocmai pentru a face odată 
pace în ţearăf au ales pe Loubet, 

Prin această alegere, politica Fran
ciéi nu va suferi nici o schimbare, 
căci Loubet merge perfect pe calea in
dicată de decedatul seu antecesor. Ale
gerea e salutată cu mare bucurie de 
Francia întreagă. 
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Din Camera României. 
Bucureşti, 6/18 Februarie. 

Chestia ţerănească a fost discutata trei 
zile da rêudul Ia Camera deputaţilor.După 
ce au vorbit, Iu şedinţa de eri, d-nii Aure
lian şi M. Corbescu, a luat cuvântul şi dl 
prim ministru D. Sturdza, care a abordat 
pe larg chestia ţerănească, arătând că In 
adevër, ţoranii sufer, dar' asta nu i-se poate 
imputa guvernului actual, care — privitor 
la ţerani — a moştenit o situaţie ce desi
gur prin Introducerea unor reforme treptat 
treptat se poate îmbunătăţi. 

Comentând vorbirea dlui D. Sturdza, zia
rul „Voinţa Naţională" apărut astă eară, 
scrie : 

Partea culminantă a discursului dlui 
Sturdza a fost Insă, când a pus degetul 
pe rană şi a arëtat adevăratele nemulţu
miri ale ţeranilor, espunênd rëul In toată 
golăciunea lui. 

Ne este imposibil a résuma, într'un ar
ticol, toate faptele, toate observaţiunilie, 
erudiţiunea cu care dl Sturdza a vorbit 
despre starea ţeranilor şi despre cererile 
lor. 

Dl prim ministru a demonstrat că ade-
vërata саивГ*. a nemulţumirilor cari au fost 
esploatate cu atâta meşteşug, nu este lipsă 
de păment. De la 1864 şi până astăzi, s'au 
împământenit mii, zeci, sute de mii de fa
milii, şi chiar In anii din urmă s'au dat 
sădenilor sutimi de mii de pogoane. 

'Tëranul se plânge de nedreptatea şi de 
lăcomia oamenilor. In raporturile dintre 
proprietar, arendaş şi ţeran, acest din urmă 
e adese ori nedreptăţit. Nedreptăţit şi 
când i-se mesoară întinderea de pâment 
ce a muncit; nedreptăţit adese şi când 
se impart roadele aceluiaşi păment. Admi
nistraţia de regulă, indeferent de guvernul 
care ar fl la putere, continuând un vechiu 
obiceiu şi nişte apucături rele, cari tre-
buesc stlrpite, părtineşte când pe unii, când 
pe alţii, dar' e mai totdeauna contra 
ţeranilor. 

Starea sătenilor, totuşi de Ia 1848 şi 
până astăzi, s'a ameliorat In mod consi
derabil. Toată această ameliorare, ţeranul 
a dobândit-o numai prin răbdare. Să aibă 
ţeranul răbdare şi de data aceasta, căci 
ne vom pune cu toţii la muncă şi, prin 
legi bine chibsuite, prin mësuri apropiate, 
printr'o radicală şi indispensabilă trans
formare a administraţiei, vom suprima şi 
căuşele plângerilor de astăzi. 

Sevîrşirea acestei opere va fl una din 
cele mai mari glorii a partidului national
liberal. 

Camera a şi votat apoi închiderea di
scuţiei cu 85 voturi contra 39. 

LOUBET. 

absolută aşa dar' este de 413. Presidentul 
senatului dl Emile Loubet a întrunit 483 
voturi {Aprobări vii la stânga). Pe numele 
dlui deputat Mâine au fost date 291 voturi, 
59 voturi însă pe diferite nume. Astfel dar 
congresul a ales pe dl Loubet de prési
dent al Republicei*. 

Urmau strigăte demonstrative dintr'o 
)arte şi din alta; contra lui Loubet mai 
ales strigăte cu alusiuni la Panama şi la 
afaceree Dreyffuss, căci se afirmă, că noul 
président al Republicei este pentru revi-
suirea acestui proces, adecă „Dreyfusist". 
'residentul a pus capët manifestaţiunilor 

prin cuvintele : 
„închid şedinţa!'1 

Intr'o odaie anumită Loubet a primit 
felicitările prietenilor şi visita mi
niştrilor. După aceste ceremonii, pe 1» 
oarele 5 a plecat la Paris cu drum de fer, 
ca şi Faure la timpul seu, pe când Carnot 
şi Casimir-Perier mergeau cu trăsura. La 
gară din Paris şi pe drumul spre oraş, 
noul président a fost Intimpinat cu ovaţi-
uni, dar' s'au putut auzi şi strigăte ca; 
,Dă-ţi demisia! Panamistule!' însoţit ln 
In trăsură, de ministrul-president Dupuy, 
Loubet s'a oprit mai tntêiu în palatul pré
sidentiel de la Elsyée, fâcênd visita de 
condolenţă familiei Faure ; pe urmă s'a dus 
n palatul ministrului de externe, unde va 
ocui până după înmormântarea presiden-

tului decedat. 
Noul président s'a născut la anul 1838, 

in orăşelul Marsanne, a trecut deci peste 
versta de 61 ani. Cariera publică şi o în
cepuse ca advocat; a fost de mai multe 
ori ministru. 

Sâmbătă, 18 c , s'a întrunit la Versailles 
congresul compus din Camera şi Senat, 
pentru a alege pe urmaşul lui Felix Faure 
în scaunul de président al Republieei-
Franceze. 

Din capul locului, cele mai multe şanse 
avea Loubet, ear' dintre rivalii lui cel mai 
serios era Mèline, fost prim-ministru. 

In calitatea sa de président al Senatului 
Loubet a présidât congresul. După forma
lităţile prescrise, pe Ia orele 1 s'a început 
votarea şi a ţinut până la 2 şi jum., pro 
ducêndu-se pe timpul votărei mai multe 
incidente sau întreruperi, dar' neînsem 
nate, mai mult numai prin strigăte de 
„trăească* ori contrarie, la adresa celor 
doi candidaţi. 

Drumond a strigat puternic: „Piară Ji
danii!' A urmat o ceartă grozavă pe gale-
ria ziariştilor între naţionalişti şi jidano 
socialişti. 

Votarea fiind sfîrşită, presidenţia a trecut 
în manile vice-presidentului Senatului 
Franck, Chauveau ; şi începu despoiarea ţe-
dulelor de votare, ceea-ce a ţinut până la 
orele 3 şi jum. Redeschizându-se şedinţa 
presidentul zise : 

„Onorat congres ! La alegerea ce s'a să 
vîrşit au fost depuse 824 voturi; majoritatea 

care nu şovăi nici pe un minut a convoca 
a doua conferenţă. 

Acum toate foile sârbeşti se felicită şi 
se bucură de cele isprăvite şi întâmplate 
ln conferinţă. Encă, spre p. ce scrie 
,Zastava', In numörul ei de 5 (17) Fe
bruarie, sub titlul „înţelegerea" : 

,Cea dintâiu conferinţă a deputaţilor con
gresuali adusese poporului nostru neîn
ţelegere şi rësbel ; pe când cea a doua 
a avut drept résultat înţelegerea şi pa
cea 

„Dacă nu se întrunea această a două 
conferenţă, nu ştim, zëu, până la ce grad 
'şi ar fi uitat unele comune ale noastre bi
sericeşti. Acum afacerea e isprăvită; a 
două conferinţă a îndreptat ceea ce stri
case cea dintâiu. . . . 

Ea a pus toate earăşi la loc, ear' astăzi 
începe din ndu în sînul naţiunei inţelegere 
şi pace în afacerile cele mai importante... 

.Aceasta este o mare dobândă pentru 
causa noastră naţională; această unitate 
de acţiune în lucrările noastre naţionale 
trebue în urma urmelor să ne conducă la 
isbânda deplină". . . 

Cam ln acest sens şi cu atâta bucurie 
scria şi celeîelalte foi sârbeşti. 

înţelegerea Şerbilor. 

Cetitorii 'şi aduc aminte din dările noas
tre de seamă, că membrii congresuali apar
ţinători partidului radicali sârbesc încă In 
prima conferinţă ce o ţinuseră în Octom-
vrie a. tr. au fost pentru a se trimite, nu 
numai petiţie pentru redeschiderea congre
sului lor amânat, ci imediat să se înain
teze Memorand. Propunerea lor căzuse a-
tunci numai cu un singur vot de majori
tate, a presidentului conferinţei Jivkoviá. 

Discuţiunile şi diverginţele de păreri şi 
argumente ivite şi urmate ln această primă 
conferenţă se transplantară în foi. astfel că 
se încinse o polemică de tot exacerbată 
între cele ce erau pentru Memorand (fie că 
nu's tocmai toate radicale) şi organul de 
căpetenie al liberalilor, лВгапіки care sin
gur apëra causa «petiţiei * 

Peana măiestră jurnalistică a lui laşa 
Tomici, directorul tZastavei' aşa de cu suc 
ces ştia să poarte luptă pentru vederile şi 
convingerile partidului sëu, încât „Branik' 
s'a simţit nevoit a desarma, adică a nu 
reflecta la cele scrise ale „Zastavei'. 

In urma şi în conglăsuire cu această 
polemnie, comunele bisericeşti, unde liber
tăţii sunt în majoritate, sau ştiu să domi 
neze prin influenţa lor, nu numai, că nu 
s'au alăturat la petiţia comunei bisericeşti 
din Novi Sad, ba aduseră chiar concluse 
prin care osândeau ln cuvinte aspre întreagă 
mişcarea comunelor, înfăţoşând-o ca păgu
bitoare d'adreptul ca una ce .detrage din 
importanţa şi ѵага* petiţiei înaintate de 
cătră conferenţă deputaţilor congresuali. 

Astfel de concluse bineînţeles nu numai 
aţîţau plolemia mai departe, dar' produ 
ceau şi confusiune în unele straturi; ear 
în Budapesta 'şi frecau manile la vëzul şi 
auzul tuturor acestor apariţiuni. 

Când însă comunele bisericeşti mi se 
descuragiază nici după respingerea celor 
70 înaintat până la 18 Ianuarie, când 
urmară înainte cu petiţiuni, când curentul 
.Memorandist" se lăţea tocmai puternic în 
popor, începuse şi „Branik, a se alătura 
la vederile combătute de el până atunci; 
liberalii cedaseră curentului, în primul rând 
mflăcăratal şi nobilul moşneag Лѵкоьісі, 

Epistoală deschisă 
dlui George Danu, notar în 

Totvarădia. 
Stimate domnule l Cu multă bunăvoinţă 

Te rog se ceteşti mai des legea din 1886 
articolul XXII., ear' admiţând că o ştii 
poate şi de rost, atunci Te poftesc вё o 
şi respectezi, precum sfântă datorii)ţă ai. 

Cu deosebire cine este autoritatea co
munei? Cum şi unde se fac alegerile re
présentante şi antistiei comunale ? Ce drept 
dă legea alegatorilor? etc. fără de in
gerinţa şi ameninţările D-tale şi a celoralalţi 
subalterni, precum ai obiceiul 

Toate aceeste. puţine sfărîmături numai 
însemnându-ţi-le binevoeşte a-mi cruţa 
barem turma, ce eu o păstoresc. 

G o v o ş d i a , 7/19 Februarie 1899. 
De astă-dată cu distinsă stimă : 

Romul Văţianu m. p., 
preotul Govoşdeullor. 

durilor şi temelor din Libertatea este cât 
se poate de uşoarii şi ca fond şi ca form* ; nu 
trebue aşa zicând mai multă încordare a 
minţii de cât la cetirea unui articlu de ziar 
miezos, băgat ln gândiri. Nicăeri nu găseşte 
frasă intortochiată, din caro numai cu greu 
ar putea scoate rostul, înţelesul ; tot e ex
pus In mod farte uşor de deslegat; astfel 
că toate le poate înţelege ori-ce om cu 
carte, ear' nu numai vr'un specialist. D'a-
ceea şi zicem, că ori-ce om cu carte ar tre
bui să citească Libertatea lui lohn Stuart 
Mill. 

Limba traducerii încă Inlesnaşte mult în
ţelegerea ei ; e acelaşi mod de a traduce al 
d-lui Păcâţean în care d-sa e poate singu
rul nostru specialist ; astfel că din ambele 
puncte de vedere d-sa şi-a câştigat merite, 
îmbogăţind literatura noastră deja cu al 
treilea op valoros de acest gen. 

Preţul cărţii e de 1 fl. şi se poate pro
cura şi prin administraţia ziarului nostru. 

Vorbo din bătrâni despre căsă
torie. 

Cine nu să căsătoreşte, nu merită numele 
de „om". — Cine-'şi ia nevastă numai pen
tru bani, va avea copii rău nărăviţi. — Liniş
tea casei e temeiul fericirei conjugale. — 
Bărbatului nu-i este ertat să scape din ve
dere tractarea deamnă cu femeia sa, coci 
numai ei 'i-se datoreşte binecuvântarea 
şi fericirea lui. Omul să mănânce, să bea 
şi aă se îmbrace numai potrivit ave-
rei sale ; stimeze şi preţuiască însă femeia 
mai presus de averea sa. Cea mai deamnă 
femee e aceia, care să acomodează voinţei 
bărbatului. — Viaţa acelui bărbat care se 
va lăsa a fi condus de femee — „nu e via
ţa* ! — Dacă femeia ar avea măcar o sută 
de ajutoare, e totuşi deobligată să lucreze. 

„Libertatea**, 
DE 

lohn Stuart МШ, 
traducere de Teodor V. Păcăţian. 

lohn Stuart Mill este unul din pleiada celor 
mai mari gânditori şi scriitori filosofico po
litici ai veacului; şi ca atare el nu apar
ţine numai Engliterei ci întregei omenimi. 
Scrierile lui sunt traduse mai ln toate lim
bile europene. Viaţa-i rodnică era limitată 
de Cerul între 10 Maiu 1806 şi 8 Maiu 1873. 

Una din opurile lui cele mai vestite este 
tocmai scrierea, cu care îmbogăţeşte litera
tura română, în traducere dl Păcăţian, Eacă 
ce spune autorul însuşi la începutul Intro
ducerii acestui opal seu : 

.Obiectul acestei scrieri nu e aşa numită 
libertate a voinţei, care atât de nepotrivit 
se pune în faţa teoriei, greşit numită: teo
ria necesităţii filosofice, ci e libertatea ce
tăţenească sau socială; e natura şi limitele 
puterei, care cu plină îndreptăţire se exer-
ciază din partea societăţii asupra fiinţei 
particulare.* 

Ideia libertăţii peste tot poate nicăeri n'a 
fost aşa de clar, aşa precis şi aşa de cu 
rost desvoltată ca Introducerea cărţii lui 
МШ. După Introducerea apoi urmează ca-
pitlele : Libertatea cugătării şi a discuţiunii ; 
Individualitatea ca unul din autorităţei socie
tăţii asupra individului; Aplicarea. 

Noi n'avem să-i facem recensiune cărţii 
lui Mul, căci ea de mult e făcută din par
tea Întregei luni cugetătoare în toate ramu
rile acţiunea mai mult sau mai puţin pu
blice. Titlurile sus citate ale opului nu tre
bue să Inducă pe nimeni in rătăcire, că 
poate e scris în chip şi în stil prea abstract 
sau greoiu ; nu, din contra desvoltarea gân-

NOUTĂŢI 
Arad, 20 Februarie n. 1899. 

Procesul nostru. Mercuri se va 
ţinea în Oradia-mare pertractarea celui 
de al douilea proces intentat „Tribu
nei Poporului" pentru articolul dlui 
Emanuil Măglaşiu, întitulat „Ţară 
fericită" şi publicat în nrul 55 al foaei 
noastre. Colaboratorul nostru, dl Ema
nuil Jkăglaşiu a şi plecat azi la Ora
dia-mare. Apărător va fi dl advocat Dr. 
Aurel Lazar. Procesul acesta va fi 
unul din cele mai interesante, căci pro
curorul a ţinut să împrocesueze un ar
ticol al cărui cuprins azi este foarte ac
tual : e vorba de hoţiile sëvêrsite de func
ţionarii publici. 

* 
întărirea alegerii de metropolit. Sub acest 

titlu organul bisericesc din Sibiiu scrie că 
a primit din Budapesta, cu datul de 5/17 
c. o scrisoare în care i-se anunţă că guver
nul a subşternut, spre aprobare, actul ale
gerii de metropolit. Ştirea noastră — publi
cată din parte-ne cu cuvenita réserva, ar fi 
fost prematură. Organul bisericesc o tim
brează Insă de — „scornitură", pentru ca 
să ne luăm astfel prilej d'a .insulta în mod 
pătimaş şi veninos pe metropolitul nostru.* 

E învederat însă că cel ce „insultă In 
med pătimaş şi veninos" e tocmai scriito
rul organului bisericesc. Pentru-că a relata 
din parte-ne ce s'a petrecut In diecesă sub 
păstorirea episcopului nostru, nu poate fi 
insultă. Arate organul sibian un singur cu
vânt de insultă la adresa P. S Sale dlui 
Episcop ! 

Vorba e însă că şirele din organul bise
ricesc se publică sub semnul cântarului, ear' 
cel ce ne cântăreşte e dl P. Cosma. Aşa se 
esplică .insulta pătimaşă şi veninoasă.* 

înţelegem veninul : doar' dl P. Cosma este 
şeful neamurilor din Ardeal, cari au deter
minat alegerea de mitropolit. D-sa ar vrea 
însă ca şi alegerea viitoare din Arad să 
meargă tot conform hotărîrei delà Sibiiu a 
neamurilor. Noi îi săm însă în cale. Eată 
de ce nu scapă nici un prilej, ci caută pre
text de a-'şi versa veninul. 

In catedrala din Ioc eri la ascultarea sf. 
Liturghii au luat parte şi soldaţii români 
ai garuisoanei din loc. Âu asistat cu totul 



[la vre-o 700 soldaţi Împreună cu musica 
Imilitaiă, curo a căutat In biserică şi imnul 
poporal. Dl profesor seminarial Io m Petrán 
ifacredinţat fiind cu agendele pastorirei sol-
dăţimei din loc, a rostit o proa frumoasă 
predică. 

* 
I .România Jună*. Societate, academică 
i góc- literară „România-Juuă" are onoare 
fa Invita la petrecerea cu dans ce va avea 
|loc Sâmbătă hr4 Martie st. n. a. c. sub 
[protectoratul Escelenţei Sale dlui Nieolae 
f Duma, "consilier intim al Majest. Sale etc. 
: etc. In sala festivă .Hotel Continental" 
í Viena In Februarie li-99. Comitetul. înce
putul la 9 oare seara Damele: Toiletă de 
[soirée ori costum naţional rom. Damele: 
I Toiletă de bal. Bilet de intrare 2 fl., de 

familie 6 fl.; pentru studenţi 1 fl. Venitul 
\ curat e destinat fondului societăţii .Româ-
l nia Jună* spre înfiinţarea unui alumneu. 
І I 

Earaşi duel. Patrioţii Sárkány Bela, re-
I dactor la .Magyarország* şi voluntarul Dózsa 

Ferencz au duelat Sâmbătă. Acesta din ur
mă s'a ales cu nişte răni In cât o să ape
se patul câteva septemâri. 

Se vede că e adeverată mame prin Pesta 
Bă se bată pentru câte fleacuri toate. 

• 

Alte hoţii. Ziarele maghiare earăşi 
aduc ştiri despre doue mari hoţii săvîr-
site de funcţionari unguri. 

Ca vinovaţi sunt Barcza, procuror la 
Veszprém, care a şterpelit vre-o 14.000 
fl., ear' jupanul Weisz Wilmos funcţio
nar la banca din Novisad a luat-o la 
sănătoasă, ducâud cu sine 27.000 fl. 
din banii băncii, ear' 50.000 hărţii de 
valori. 

* 
O ştire dureroasă pentru mândria noas 

tră naţională: Celebra tragediană Agata 
Bârsescu, a fost declarată zilele din urmă 
In stare de faliment de cătră Tribunalul din 

;. Viena. După cum spune o gazetă germană, 
celebra artistă ar fi fost tare strtmtorată de 

' la perderea unui proces pe care II avusese 
contra societăţei engleze de asigurare .Star.* 

Se spune că artiştii delà Teatrul Naţio
nal din Bucureşti ar fi hotărlt să dea o re
présentât In folosul marei artiste. 

• 

O descoperire sensaţională. Ziarele pa 
rieiane vorbesc de o sensaţională des
coperire. Б vorba de un tablou al lui Ra 
fael, găsit In următoarele împrejurări: 

In Decemvrie anul trecut, un reparator 
şi negustor de tablouri din str. Saint-La
zare, cumpëra de la un tâmplar din acelaş 
cartier, un vechiu pervaz, care cuprindea 
şi un tablou Inegrit de murdărie şi de fum. 

Tômplarul vendu pervasul cu tablou cu 
tot, pe suma de 20 fr. Negustorul і 
aşează Intr'un colţ din atelierul seu. Un 
pictor prietin II observă, Il examina de 
aproape şi crezu a recunoaşte o capo
doperă din epica renaşterii. Cu Invoeală 
negustorului Ii luă Ia sine, 11 curaţi şi co 
municâ pretinului seu că se găseşte In po 
esia unei copii după Adam şi Eva al lui 
Rafael. Tabloul fu vêndut negustorului 
Gabriel din aceeaşi stradă, pe suma de 
80.000 fr. 

Tâmplarul află mai târziu de cele In 
tâmplate şi aleargă la negustor : ,Ţi-am 
vândut numai pervasul, dă-mi tabloul In 
apoi*. Negustorul refusa şi afacerea, ve
nind la parchet, judecătorul Joly fu în
sărcinat cu instrucţia. 

Dacă tabloul e In adevër de Rafael, 
atunct preţueşte 400.000 fr. 

Judectoria reg. din Jenopolia (Ineu) are 
un post vacant de subjude Deci se roagă 
unii şi alţi domni, cari sunt pregătiţi pen
tru aceasta cariera să-şi trimită recursele, 
pentru că avem lipsă de oameni, cari ştiu 
limba cercului. Avem 3 subjuzi şi nici unul 
nu ştie limba română, afară de judele prim, 
carele are In resort lucrurile cărţilor fondu-
are. Ear civilile şi criminalul sunt la acei 
juzi, cari nu ştiu limba română, unul Vá-

mosy s'a dus la Oradie, ear' Fènye3 şi Ta
kács Papp, precum şi notariul nu ştiu limba 
poporului. Un Român. 

Pivniţa oraşului Viena. In septămna tre
cută sa deschis cum are alaiu şi veselie aşa 
zisa pivniţă a oraşului Viena (Rathhaus-
kellr) aranjată In chiar casa oraşiului, 
dupa chipul şi asemănarea vechelor pivniţe 
de acest soiu din veacurile trecute, o da
tină din cele mai vechi aceasta tn toate 
ierile locuite de Nemţi. Anunţând la tim-
ml seu hotărârea înfiinţării ei pomenisem 
şi punctul regulelor stabilite Îndată atunci, 
că In pivniţa oraşiului din Viena nu este 
ertat să se vindă vinuri din Ungaria, lucru 
de care se mâniasă atunci Ungurii patrioţi 
şi foile lor. Despre Inaugurarea ei acum au 
)omenit numai cele scrise nemţeşte, pe 
când cele In limba arpadiană nu. La des
chiderea ei au fost de faţă pe lângă întreagă 
représentant» orăşenească în frunte cu Lu-
eger, o mulţime de persoane din straturile 
cele mai dinstinse vieneze : guvernorul Au-
striei-de-jos b&iKidnannseq ; nunţul papal 
Taliani; cei mai înalţi generali; aristocra-
;iune, deputaţi, funcţionari, etc. S'au pro 
nunţat multe toaste, mai ales Intruprospe 
ritatea Vienei, ca centrul monarhiei. 

In amintirea fericitului Episcop Ioan 
Popasu, de la moartea căruia Vineri In 5 
Februarie a. c , au trecut zece ani, .Foaia 
Diecesană" a scos numër festiv cu portre
tul marelui prelat, precum şi o vorbire ce 
Popazu a ţinut ca protopop al Braşovului 
la prima adunare generală ţinută în Bra
şov. 

Esamenul de cualificaţiune cu candidaţii 
la preoţie prescris prin Statutul orga
nic şi prin Regulamentul special, să va 
ţinea aici Joi în 18 Februarie vechi, In lo
calitatea îndatinată, cu începere la 9 ore 
nainte de amiazi. La esamen sunt admişi 
toţi cei teologi absoluţi, cari până la 31 
Ianuarie a. c. şi-'au aşternut recursele con
form prescriselor Regulamentului. 

Arad, 2 Februarie 1899. 
Consisterai eparchial gr. or. 

român din Arad. 
Ioan Meţianu, m. p. 

Episcopul Aradului. 

Necrolog. Preotul Constantin Martinovici 
după un morb îndelungat in etate de 83 
ani, in al 24 an al veduvei şi al 52-le an 
al preoţiei — împărtăşit cu sfintele taine 
— a răposat la 6] 18 Febr. a. c. la 7 oare 
dimineaţa. Remăşiţe pământeşti s'au aşezat 
spre odihnă vecinică 8/20 Februarie in ci-
miterul comunei Topoloveţ. Fie-i ţerina u-
şoară! 

Afacerea Fovaux. O crimă monstruoasă 
şi bestială a emoţionat zilele astea opinia 
publică franceză. In Lille există o scoală a 
unei confraternităţi catolice: fraţii ignoran-
tini. Zilele acestea portarul institutului, In
trând tn salonul de vorbit, a găsit acolo 
cadavrul unui copil, elev al institutului, a-
nume Fovaux, In etate de 12 ani. Parche
tul fiind înştiinţat, s'a început imediat o an
chetă. Lângă cadavru s'a găsit o scrisoare, 
adresată părinţilor copilului, si care avea 
cam cuprinsul următor: ,Iertaţi-me pentru 
durerea groasnică ce v'am princinuit-o ; am 
vrut să mă răsbun contra călugărilor. Un 
socialist Înfocat.' Judecătorul de instruc
ţie a pus imediat pe toţi călugării institu
tului se scrie înaintea lui cuvintele din scri
soare. Toţi s'au supus, afară de unul, care 
a refusât a scrie. Pe acesta au căzut ime
diat bănuelile, cari au fost confirmate prin 
pete de sânge găsite pe rufele lui. Autop
sia a demonstrat că copilul fusese violat în 
mai multe rinduri. Până acum nu se ştie 
încă pentru ce s'a făptuit crima. Bănuitul 
presitta In denegaţiuni sistematice. Confrun
tai cu cadavrul, el na vrut să-1 privească 
cu toată insistenţa judecătorului de instruc
ţie. Câ d s'a aflat crima, tn oraş, lumea sa 
adunat şi s'a dedat la dherite manifestaţi 
uni ostile In contra călugărilor din confran-
teritate, şi în general contra tuturor cleri
cilor. Ca urmare a acestui fapt s'a depus 
pe tribuna parlamentului frances un proect 
de lege cere interzice cariera didactică ori-
cu a făcut .jurământ de castitate*. 

* 

Nenorocire. Din Bruxella se telegrafiază, 
că în gara din Forest, în apropierea Bruxel 
lei, trenul accelerat ce sosea de cătră Möns 
s'a ciocnit cu cel care sosise delà Tournas. 
Fiind >:eaţă groasă maşinistul nu a obser

vat semnul de oprelişte. Locomotiva trenu
lui sosit din Tournay. Mai multe vagoane 
s'au stricat în urma puternicei isbituri. 15 
oarieni au murit ear' 30 sunt greu vul
neraţi. 

• 
Se recomandă ca msnageră o 

doamnă veduvă, tineră, culta şi har
nică. A. se adresa la administraţia 
ziarului nostru. 

Bibliografie. 
„Revista ilustrată" în nrul 1 din 

anal al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie- de G. Coşbuc. Ornatele (udajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 
Sirnonu Când te vèd. Poesie de Niţu 
Dm propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

Biserica şi şcoala. 
Şcoala gr.-cat. din Pintitul săsesc, 

de pintieanul. Papa Leo al X-lea. 
Date istorice еѳ I. Mărginean. 

Din albumul nostru. Schiţe, 
biografice. 

Carmen Sylva, Alexandru Szilăşi 
Ios.n Mărginean, Torna Gălătariu. 

Ţeranii noştri. 
Doine Poporale. Cronica lunară. 

Bibliografii. Glume. Gătituri. Poşta 
reiacţiunei. 

Ilustraţiuni : 
Papa Leo. Şcoala din Pintic. Car 

men Sylva. Alexandru Szilaşi. Ioan 
Mărginean. Torna Gălătariu. Un bă 
trân Şoimuşan zicênd din fluer. Sta 
tua lui Hentzi. înaintea tribunalului, 

Preţul abnnamentului pentru Aus-
tro-Ungaria 12 coroane, pentru Ro
mânia şi străinătate 17 franci. Re-
dacţiunea şi administraţiunea „Re
vistei Ilustrate" e In Şoimuş p. u. 
Ngy-tfajó. 

Lumea politică are convingerea» 
că prin formarea noului cabinet si
tuaţia încă e departe de a fl limpe
zită. 

Praga, 19 Februarie. 
Corespondentul din Viena al lui 

Nar. Listy* telefonează: 
„Cercurile bine informate de aici nu 

consideră nici de cum stările grave 
din Ungaria consolidate prin demisia lui 
Banffy ; anume se tem, că acuma nu 
din partea oposiţiei ci din partea parti
dului liberal-quvernamental vor veni greu
tăţi ... 

„La ori-ce cas, crisa în Ungaria va 
mai dura încă câtăva vreme." . . . 

Acelaşi corespondent scrie, oă gu
vernul cisleitan, ear' mai ales minis
trul de finanţe Dr. Kaizl stă pe lângă 
clausele stabilite la Ischl privitor la 
pactul cu Ungaria. 

Deşi aceeaşi ştire publicată şi în zia
rele din Budapesta n'a fost până acum 
desminţită, totuşi nu se poate primi 
fără réserva. In caşul confirmării ei, 
ar însemna un nou factor în finali-
sarea crisei ungare. 

C R I S A . 
Sâmbătă seara Bănffy şi Fejérvàry 

plecaseră la Viena ducând cu sine 
demisiunea în scris a întreg cabine 
tu?ui. Duminecă înainte de amiazi la 
orele 10 a fost primit In audienţă 
mai întâiu Bânfify, ear la 11 Fejér
vàry. 

„Magyarország", apărut duminecă 
se ira are ur meto ar ele ştiri: 

„In cercurile politice de aici se 
menţine ştirea, că monarchul va în 
sâceina pe Fejérvàry cu compune
rea viitorului cabinet ear 
Széli va urma şi mai departe a petrac
ta cu oposiţia". 

Delà acelaşi corespondent special 
foaia lui Bartha publică încă o tele
gramă mai târzie In oare spune, că 
„Lânffy a recomandat M. Sale 
drapfc urmaş al sëu pe Fejérvàry" 

Şi ministrul à latere, contele Em 
Szêcsényi a fost primit în audienţă, 
care ţinu până la 12 la amiazi după 
asta apoi toţi trei miniştri au ţi 
nut sfat. 

Hotărîre definitivă nu s'a luat încă 

„Magyarország", comentând ştirile 
despre însărcinarea lui Fejérvàry ca 
viitorul ministru-president зсгіе: 

„Mărturisim, că această resolvire 
considerăm ca nefavorabilă pentru 
ţeară " . . . Fejérvàry fiind „soldat 
activ. 

„ Dureros este însă, că iese tot mai mul 
la iveală candidatura lui Fejérvàry, 
се<а-сѳ ar însemna numai o resolvire 
pe jumëtate şi menţinerea mai de 
parte a sistemului'... 

Invitare la abonament 
Decshiiem prin aceasta abonament pe 

Quart. I respective semestrul 11899 la 

„ТШВІША POPORULUI" 
Oondiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
In Monarchie : 

Pe un an fl. io.— 
Pe Vj an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o rană , 1. — 

Pentru Bomânia şi străinătate. 
Pe an an frânei 40.— 

NUMERI! DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe Un an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus popora 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numSrul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI. ' 

ULTIME ŞTIAI 

Situaţia în Francia. 
Paris, 19 Februarie. 

Cabinetul Dupuy şi-a dat dimisia ; 
dar' aceasta n'are nici o însemnătate 
politică, fiind numai o procedare de 
formalitate faţă cu noul şef al 
statului. 

De la toţi capii încoronaţi şi şefii 
statelor, de la guvernele şi parla
mentele tuturor statelor sosesc mereu 
telegrame şi adrese de condolenţă 
atât la adresa familiei Faure, cât 
şi pentru naţiunea franceză. 

Liniştea deplină domneşte în ţeara 
întreagă ; nici o mişcare monarchistă 
nu se observă. 

Editor: Aurel Popovsci-Bareiann. 

Redactor гАяг»ол«»Ьи Ioan Russn Вігідпп. 
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OOSTOCAKE 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Fageţana" ca societate pe acţiuni In Făget, sunt prin aceasta invitaţi In sensul §-lui 15 

al statutelor societăţii la a 

VII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Făget, Joi la 9 Martie 1899 at. n. la 10 ore a. m.. în localul societăţii. 

Obiecte le p u s e la o r d i n e a z i le i sunt : 
1. Raportul direcţiunii despre activitatea institutului şi despre resultatul gestiunii anului VII. 
2. Raportul comtetului de supraveghiere 
3. Dicisiunea asupra compturilor anuale. 
4. Decisiunea asupra împărţirii profitului curat, reálisat în anul al VII-lea de gestiune. 
5. Darea absolutorului membrilor in direcţiune şi în comitetul de supraveghiere. 
6. Alegerea comitetului de supravehieare conform §-lui 40 din statute. 
7. Modificarea §§-lor 33 şi 49 din statutele societăţii. 
8. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 26 din statutele societăţii. 
9. Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului-verbal lu:*t în adunarea generală. 
Domnii acţionari cari voesc a participa la adunarea generală sau în persoană sau prin plenipotenţiat sunt invitaţi în virtutea §-lui 16 din sta

tutele societăţii a-şi depune acţiunile D-lor cu o zi înainte la cassa societăţii. 

Făget, în 16 Februarie st. n. 1899. 
Direcţiunea. 

Activa Contul Bilanţ. 

8.585 20 
Impr. pe cambii cu giranţi 318.431 fl. 65 cr. 

după abscriere de 100 fl. — cr. 318.331 65 
împrumuturi pe cambii cu acop. hipot. 67.583 74 

81.252 90 
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi . 66.149 95 

45.068 45 j 
Mobiliar 1.017 fl. 90 cr. 

după amortisare de 10% . . . . 101 fl. 80 cr. 916 10 
8.410 — 

Diverse conturi debitoare şi int. restante 17.724 
< 

87 1 
1 

617.022 86 ! 

Capital social 
1000 acţii à fl. 100 

Fond de réserva 
Fond de garantă 
Depuneri spre fructificare: 

a) în litrele 312.291 fl. 
b) fondul de peus. al funcţionarilor 13.242 fl. 

Cambii reescomptate 
Interese anticipate pro 1899 . . . . 
Dividende neridicate, 
Diverse conturi creditoare 
Profit curat , , . 

17 cr. 
84 cr. 

Pasiva 

100.000 
42.653 

3.000 

325.584 
118.680 

4.737 
10 

1.726 
20.680 

52 

01 
90 
51 

69 
23 

617.022! 86 

Eşite Contai Proîtiiliii şi perierilor. Venito 

Interese : Profit transpus din anul trecut . . - 621 03 
pentru fondul de réserva . . . . 1.640 fl. 59 cr. Interese : 
pentru depuneri spre fructificare . . 17.654 fl. 32 cr. delà împrumuturi pe cambii cu giranţi 37.697 fl. 96 cr. 
pentru cambii reescomptate . . . . 8.473 fl. 87 cr. 27.768 71 „ împrum. pe cambii cu acop. hip. ' 6.478 fl. 20 cr. 

Spese: „ împumuturi pe hipotecă . . . . 8.228 fl. 90 cr. 
a) salarii şi maree de présenta . . 6.860 fl. — cr. „ împrumuturi pe obligaţiuni . . . 8.393 fl. 04 cr. 
b) chirie, porto, tipărituri şi altele 3.353 fl. 79 cr. 10.213 79 „ credite de cont curent . . . . 2.784 fl. 40 cr. 63.482 50 

Contribuţie : 197 90 
3.252 fl. 76 cr. 

de lOo/o după int. delà depuneri, dare 
de drum, dare comunală şi competinţă 

3.101 fl. 39 cr. 5.354 15 
Amortisare : 

101 fl. 80 cr. 
din impr. pe cambii cu giranţi . . 100 fl. — cr. 201 80 

Diferinţa la cumpărări şi vonzări de rea-
82 75 

20.680 23 
64.301 43 64.301 

! 4 3 

10*' 

Directorul executiv : 

Sebastian Olariu m. p 

Făget, >1 Decemvrie 1898. 

Aurel Popescu, m. p. 

Membrii în uireoţiune : 
Terenţiu Petroviciu, m. p. Géorgie Popoviciu, m. p. Nicolau Barbon, m. p. 

Pentru eomptabilitate : 

Torna F. Haneşiu m. p. 

Géorgie Giura, m. p. Dionisiu Fenes, m. p. 

Contul profitului şi perderilor de faţă esaminându-l conform legilor şi statutele ''am aflat exact si cărţile purtate în 
bună regulă. 

Făget, la 16 Februarie 1899. 294 1—1 

Dimitrie losof m. p. preşedinte. 

Comitetul de supraveghiere. 
Vasilie Nicorescu m. p. Demetriu Carabaşiu m. p. Alexandru Iclozan m. p. 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r e i a n n tn Arad 


